

# 文匯報

WEN WEI PO  
www.wenweipo.com

政府指定刊登有關法律廣告之刊物  
獲特許可在全國各地發行  
2017年12月 星期四  
4 897001 360013  
21 天晴乾燥 早上寒冷  
丁酉十一月廿四日 氣溫12-18°C 濕度:30-70%  
港字第24751 今日出紙3疊12張半 港售8元



## 經濟部署 「新提法」

### 管住貨幣供給總閘門

今年中央經濟工作會議提出，穩健的貨幣政策要保持中性，管住貨幣供給總閘門，保持貨幣信貸和社會融資規模合理增長，並採取措施加強對地方政府債務的監管。

去年中央經濟工作會議首提「穩健中性」的貨幣政策，適應貨幣供應方式新變化，調節好貨幣閘門，努力暢通貨幣政策傳導渠道和機制，維護流動性基本穩定。

### 打擊違法違規金融活動

今年中央經濟工作會議強調「守住不發生系統性金融風險的底線」，「促進形成金融和實體經濟、金融和房地產、金融體系內部的良性循環，做好重點領域風險防範和處置，堅決打擊違法違規金融活動，加強薄弱環節監管制度建設。」

去年中央經濟工作會議提出，把防控金融風險放到更重要的位置；下決心處置一批風險點，着力防控資產泡沫，提高和改進監管能力，確保不發生系統性金融風險。

### 加快建立多主體供應

今年中央經濟工作會議明確了2018年中國樓市發展方向，「加快建立多主體供應、多渠道保障、租購並舉的住房制度。」

### 有序放寬市場准入

今年中央經濟工作會議強調，推動形成全面開放新格局，有序放寬市場准入，全面實行准入前國民待遇加負面清單管理模式，繼續精簡負面清單，抓緊完善外資相關法律，加強知識產權保護。

■資料來源：新華社

## 中央經濟工作會議舉行 首提習近平新時代中國特色社會主義經濟思想

# 堅持穩中求進 防風險謀高質

香港文匯報訊 中央經濟工作會議12月18日至20日在北京舉行。據新華社報道，中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平，中共中央政治局常委、國務院總理李克強，國務院副總理張高麗，中共中央政治局常委栗戰書、汪洋、王滬寧、趙樂際、韓正出席會議。會議首次提出習近平新時代中國特色社會主義經濟思想（見表）。會議指出，做好明年經濟工作，要堅持穩中求進工作總基調，按照高質量發展的要求，統籌推進穩增長、促改革、調結構、惠民生、防風險各項工作。會議強調，積極的財政政策取向不變，穩健的貨幣政策要保持中性。

習近平在會上發表重要講話，總結黨的十八大以來中國經濟發展歷程，分析當前經濟形勢，部署2018年經濟工作。李克強在講話中對明年經濟工作作出具體部署，並作了總結講話。

### 中國形成最多人口中等收入群體

會議認為，黨的十八大以來，中國經濟發展取得歷史性成就、發生歷史性變革，為其他領域改革發展提供了重要物質條件。經濟實力再上新台階，經濟年均增長7.1%，成為世界經濟增長的主要動力源和穩定器。人民獲得感、幸福感明顯增強，脫貧攻堅取得決定性進展，基本公共服務均等化程度不斷提高，形成了世界上人口最多的中等收入群體。

會議指出，5年來，我們堅持觀大勢、謀全局、幹實事，成功駕馭了中國經濟發展大局，在實踐中形成的以新發展理念為主要內容的習近平新時代中國特色社會主義經濟思想，是5年來推動中國經濟發展實踐的理論結晶，是中國特色社會主義政治經濟學的最新成果，是黨和國家十分寶貴的精神財富，必須長期堅持、不斷豐富發展。

### 加強黨的領導 調結構惠民生

會議認為，中國特色社會主義進入了新時代，中國經濟發展也進入了新時代，基本特徵就是中國經濟已由高速增長階段轉向高質量發展階段。推動高質量發展是當前和今後一個時期確定發展思路、制定經濟政策、實施宏觀調控的根本要求，必須加快形成推動高質量發展的指標體系、政策體系、標準體系、統計體系、績效評價、政績考核，創建和完善制度環境，推動中國經濟在實現高質量發展上不斷取得新進展。

會議指出，2018年是貫徹黨的十九大精神的開局之年，是改革開放40周年，是決勝全面建成小康社會、實施「十三五」規劃承上啟下的關鍵一年。做好明年經濟工作，要全面貫徹十九大精神，以習近平新時代中國特色社會主義思想為指導，加強黨對經濟工作的領導，堅持穩中求進工作總基調，堅持新發展理念，緊扣中國社會主要矛盾變化，按照高質量發展的要求，統籌推進「五位一體」總體佈局和協調推進「四個全面」戰略佈局，堅持以供給側結構性改革為主線，統籌推進穩增長、促改革、調結構、惠民生、防風險各項工作，大力推進改革開放，創新和完善宏觀調控，推動質量變革、效率變革、動力變革，在打好防範化解重大風險、精準脫貧、污染防治的攻堅戰方面取得扎實進展，引導和穩定預期，加強和改善民生，促進經濟社會持續健康發展。

### 財策維持積極 幣策穩健中性

會議強調，穩中求進工作總基調是治國理政的重要原則，要長期堅持。「穩」和「進」是辯證統一的，要作為一個整體來把握，把握好工作節奏和力度。要統籌各項政策，加強政策協同。積極的財政政策取向不變，調整優化財政支出結構，確保對重點領域和項目的支持力度，壓縮一般性支出，切實加強地方政府債務管理。穩健的貨幣政策要保持中性，管住貨幣供給總閘門，保持貨幣信貸和社會融資規模合理增長，保持人民幣匯率在合理均衡水平上的基本穩定，促進多層次資本市場健康發展，更好為實體經濟服務，守住不發生系統性金融風險的底線。結構性政策要發揮更大作用，強化實體經濟吸引力和競爭力，優化存量資源配置，強化創新驅動，發揮好消費的基礎性作用，促進有效投資特別是民間投資合理增長。社會政策要注重解決突出民生問題，積極主動回應群眾關切，加強基本公共服務，加強基本民生保障，及時化解社會矛盾。改革開放要加大力度，在經濟體制改革上步子再快一些，以完善產權制度和要素市场化配置為重點，推進基礎性關鍵領域改革取得新的突破。擴大對外開放，大幅放寬市場准入，加快形成全面開放新格局。



中央經濟工作會議12月18日至20日在北京舉行，習近平在會議上發表重要講話。新華社

## 習近平新時代中國特色社會主義經濟思想要點

- 堅持加強黨對經濟工作的集中統一領導，保證中國經濟沿着正確方向發展；
- 堅持以人民為中心的發展思想，貫穿到統籌推進「五位一體」總體佈局和協調推進「四個全面」戰略佈局之中；
- 堅持適應把握引領經濟發展新常態，立足大局，把握規律；
- 堅持使市場在資源配置中起決定性作用，更好發揮政府作用，堅決掃除經濟發展的體制機制障礙；
- 堅持適應中國經濟發展主要矛盾變化完善宏觀調控，相機抉擇，開準藥方，把推進供給側結構性改革作為經濟工作的主線；
- 堅持問題導向部署經濟發展新戰略，對中國經濟社會發展變革產生深遠影響；
- 堅持正確工作策略和方法，穩中求進，保持戰略定力、堅持底線思維，一步一個腳印向前邁進。



資料來源：新華社

會議指出，中國經濟已由高速增長階段轉向高質量發展階段。圖為「復興號」中國標準動車組上線運行。資料圖片

# 今後三年打好三大攻堅戰

香港文匯報訊 據新華社報道，中央經濟工作會議確定，按照黨的十九大的要求，今後3年要重點抓好決勝全面建成小康社會的防範化解重大風險、精準脫貧、污染防治三大攻堅戰。

### 重點防控金融風險

會議指出，打好防範化解重大風險攻堅戰，重點是防控金融風險，要服務於供給側結構性改革這條主線，促進形成金融和實體經濟、金融和房地產、金融

體系內部的良性循環，做好重點領域風險防範和處置，堅決打擊違法違規金融活動，加強薄弱環節監管制度建設。

### 激發貧困人口內生動力

在打好精準脫貧攻堅戰方面，會議要求，要保證現行標準下的脫貧質量，既不降低標準，也不吊高胃口，瞄準特定貧困群眾精準幫扶，向深度貧困地區聚焦發力，激發貧困人口內生動力，加強考核監督。

### 防治污染調整能源結構

在打好污染防治攻堅戰方面，會議要求，要使主要污染物排放總量大幅減少，生環境質量總體改善，重點是打贏藍天保衛戰，調整產業結構，淘汰落後產能，調整能源結構，加大節能力度和考核，調整運輸結構。

中央財經大學中國公共財政與政策研究院院長喬寶雲認為，三大攻堅戰打得好不好，直接關係到全面建成小康社會

質量高不高。黨中央把三大攻堅戰作為今後3年的工作重點，並就每個攻堅戰劃出重點，既側重當務之急，又注重整體性和延續性，體現了問題導向，把脈相當精準。

「打好三大攻堅戰，說到底是為了實現高質量發展，更是為了滿足人民日益增長的美好生活需要。」他說，「中央的要求已經非常清晰明確，接下來就需要各地區各部門穩打穩紮落實到位。」